

# AURORA

Director, PERICLE CONSTANTZIANU

APARE JOI

CONSTANȚA

PUBLICAȚIILE:

Inserții și Reclame pagina III rînd. lei 2

Anonciuri . . . . . I

. . . . . IV . b. 20

Pentru repetiții prețul se reduce

Un exemplar bani 25. Vechi bani 40

Serisările nefroncate se refuză.

Manuscrisele nu se înapoiază.

## A MURIT! IMPARATUL ALEXANDRU III

În ziua de Joi 20 Octombrie 1894, la orele 2 și 15 minute după amiază, la palatul din Livadia de pe malul Mării negre, după o lungă suferință, încetul cu încetul s'a stins ca un lucifer care a strălucit pe pământ aproape 15 ani.

Moartea lui o plîng o sută milioane de supuși. Și noi creștinii din Dogrogea, cari astăzi suntem liberi sub scutul României, grație regretatului său părinte, singelui vărsat de mit de fit ai Rusiei, concursului marelui nostru căpitan Carol I și de singele vărsat de mit de frați români, plîngem pierderea prematură a împăratului Alexandru III mai cu seamă pentru că el luase parte activă la luptele civilizațiunii contra barbariei. În anii 1877—1878, comandând o parte din armata Rusă, espuindu-și viața pentru liberarea a milioane de creștini cari gemea sub jugul tiraniei și prin urmare și pentru liberarea noastră.

Dacă milioane de creștini din Orientul European și mai cu seamă de creștini ortodocși datoră recunoștința marelui și sfintei Rusii și Impăraților lor din diferite timpuri, pentru liberarea lor; noi, ca contemporani, cari am vădit cu ochii binele ce ne-a făcut, nu putem a ne opri și vărsând lacrimi ferbinti de regret și de recunoștința pe mormântul lui zicem: Fie memoria eternă a împăratului Alexandru III.

## Portul din Constanța

Activitatea lui.—Crisa Agricolă și Comercială.—Ce e de făcut?

Renumitul nostru port, unicul port, de mare, poarta României cea mai principală astăzi, alta dată era în plină activitate, gema de mulțimea bastimentelor de tot felul. Pe atunci se încărcău nu numai produsele Dobrogei propriu zise dar și a unei părți însemnate din teritoriul ocupat

actualmente de principatul Bulgariei și de o mare parte din produsele României. Astăzi însă în el nu se vede nici o mișcare, nici un semn de vitalitate de odinioară.

Este foarte adevărat că pe atunci—acum vr'o 3 decenii, era alte vremuri; gurile Dunărei fiind puțin adânci nu permiteau intrarea în ea vaselor mari; prin construirea călei ferate de la Constanța la Cernavoda și portul la Constanța toate produsele țării românești din sus ca și din jos de Cernavoda până la Brăila se scurgea prin Cernavoda și portul Constanța la porturile din Europa. Pe atunci activitatea acestui port și călei ferate,—care era unica în țările din tot Orientul European—era la apogeul ei. Căci pe lângă însemnătatea ei comercială ce o căpătase, era și calea prin care comunica Europa cu estremul Orient cu vapoarele Dunărene — calea ferată Cernavoda - Constanța și vapoarele Austriace pe mare făcând câte 2 și 3 curse între Constanța - Constantinopol, ducând poșta și pasagerii din Europa.

Mai în urmă însă navigația pe Dunăre a luat un avânt foarte mare, s'a construit satimi de șlepură și vapoare și, după instituirea comisiunii Europene la gurile Dunărei; după curățarea și deschiderea canalului Sulina, după facerea cheiurilor de la Galați și Brăila, de o parte a început vapoarele cu șlepură a transporta produsele la Sulina, unde și complectă povara vapoarelor de mare cele mari, care nu și puteau face caricul la Galați și treptat s'a părăsit transportul prin Cernavoda - Constanța pentru a continua și astăzi a exporta d'acolo, fiind—se vede—mai convenabilă acea cale. Așa dar Cernavoda și portul Constanța nu mai atragea acea mulțime de vase pentru exportul produselor române, și care s'a redus numai la exportarea pro-

ductelor, pur și simplu, ale localităților vecine de Constanța și anume ale aceloră dintre Babadag - Cavarna - Pazargic - Turtucaia, care pe atunci erau sub imperiul Otoman. Cu toate acestea tot era ce-va.

În urma rebelului din 1877-78, modificându-se teritoriul acestei părți a Orientului prin crearea principatului Bulgariei și anexarea Dobrogei la România s'a tras linia de frontieră spre Sud de Mangalia pe malul Mării negre la o distanță de 2-3 kilometri și spre Nord de Silistria pe malul Dunărei la distanța de 1-2 kilometri; Mangalia rămînd a României și Silistria Bulgariei. Prin acest fapt cele mai multe sate cari și transporta produsele la portul Constanța, unde se găseau totdeauna prețurile cele mai urcate, au fost oprite de a trece frontiera în România; a redus numărul satelor și prin urmare și a cultivatorilor la mai puțin de o treime și prin faptul că satele din apropiere de Ostrov, Cernavoda și Hârsova ducea produsele lor la acele orașe și Constanța a rămas cu un număr foarte restrâns de sate și producători de cereale.

Redus la această stare portul Constanța în anii de belșug general tot mai exporta ce-va. În anul acesta însă, de o parte prețurile foarte scăzute, de alta parte recolta ca și nulă. În cea mai mare parte a Dobrogei a făcut atât pe agricultori cât și pe negustori și lucrători a se lua de gânduri ca ce e de făcut pentru a eși din această crasă cumplită și nimenea nu e în stare să găsească remediul eficient.

Nu e vorba că după facerea portului Constanța și legarea lui cu țara prin calea ferată și podul peste Dunăre, o oarecare mișcare se va face; până atunci însă ce e de făcut?

Industria locală aproape nu sunt ca populațiunea să poată gasi

de lucru și mijloace de existență, și până la recolta nouă sunt încă aproape 10 luni; deci fie-care îngrijat se întreabă, până atunci ce e de făcut?

În țările Europene și mai cu seamă în Germania s'a luat oare-cari măsuri pentru a opri mărirea crizei la locuitori; la noi însă, afara de mișcarea comercianților din capitală în privința falimentelor și comerțului ambulant ce măsuri s'a mai luat?

În vederea că criza din ce în ce merge tot mai rău crește și se întinde, ar fi bine ca onor. Guvern să numească o comisiune compusă de persoane competente, care să studieze bine chestiunea și adevăratele cauze ale crizei—de și deja sunt în mare parte cunoscute de toți—și să avizeze la remedii său cel puțin la prevenirea ei de a lua proporțiuni mai mari pentru toată țara.

## Moartea împăratului Rusiei ALEXANDRU III

În România știrea despre moartea țarului a fost primită la palatul regal prin o telegramă din Livadia trimisă de A. S. I. Ducesa de Coburg care anunța M. S. Regelui tristul desnodământ al lungii suferințe a împăratului, față fiind d. Lascăr Catargiu, președintele Consiliului de miniștri și d. Alexandru Lahovary, ministrul afacerilor străine.

Regele a fost adânc mișcat de această știre, care, de și oare-cum acceptată, i a umplut ochii de lacrimi.

D. Alexandru Lahovari ministru de externe părăsi imediat palatul și se duse la d. Fonton, ministrul Rusiei în București, pentru a i exprima condoleanțele Regelui și ale guvernului român.

D. Fonton însă nici nu primise încă dureroasa veste și n'a aflat-o de cât de la d. Al. Lahovari.

De asemenea M. S. Regele a însărcinat pe d. Alexandru Lahovari să transmită și din parte-I d-ului de Giers, prin ministru nostru de la Peterburg, d. Al. Catargi, expresia profundei dureri ce a simțit Sveranul și țara întreagă la auzul doliului ce a copriș Imperiul Rusiei.

M. S. Regele și toți membrii familiei noastre regale au fost vii impresionati la aflarea acestei vesti atât de triste. Telegramme de condoleanțe concepute in termenul foarte micători au fost imediat expediate Augustei văduve și noului Tar Nicolae II. Toți miniștrii, toți membrii corpului diplomatic și numeroase persoane cu vază s'au in scris in registrele deschise la legațiunea rusă din București.

Curtea M.M. L.L. Regelui și Reginei a luat dolial pe timp de 6 săptămâni începând de la 21 ale acestei luni.

Alaltă-eri, Inul s'a oficiat la Mitropolia din Capitală un serviciu divin pentru odihna sufletului răposatului Impărat.

M. S. Regele a venit de la Stuaia să asiste la acest serviciu și a mers direct de la gara de Nord la Mitropolie. Acolo au fost față toți d-nii miniștrii, reprezentanții puterilor străine, inaltii demnitari ai statului, ofițerii superiori din garnizoană, secretarii generali ai ministerelor, toate persoanele cari au avut decorațiunile rusești și o imensă mulțime de lume. După terminarea serviciului divin care a fost oficiat de E. S. Mitropolitul Primat inconjurat de Inaltul cler, M. S. Regele s'a întors la palat. Un alt serviciu divin a fost celebrat la biserică Krețulescu.

A. S. R. Principele Ferdinand însoțit de generalul Lahovari și colonelul Robescu va pleca Duminică viitoare la Petersburg pentru a asista la înmormântarea Tarului.

## ECOURI DIN STREINATATE

Corpul lui Alexandru II a fost imbalsamat. Ministrul de resbel a ordonat a se posta garda de onoare de-a lungul liniei ferate. Toată linia va fi ocupată de trupe.

Inmormântarea Tarului Alexandru III se va face între 16—20 Noembrie. Câte-va zile in urmă va avea loc căsătoria Tarului cu princessa Alix.

Se așteaptă la o amnistie politică generală, cu ocaziunea suirei la Tron a Tarului.

Princessa Alix de Hessa, logodnica Tarului Nicolae II a fost botezată in religia ortodoxă in ziua de 21 curent. Iată și textul manifestului dat de noul Tar cu această ocaziune:

«Logodnica aleasă de Noi a fost unsă astă-zi cu sfințul mir, luând numele de Alexandra, Ea a îmbrățișat religia Noastră ortodoxă spre Marea Noastră mângâere și întru întregii Rusii. După dureroasa încercare ce ne-a fost trimisă noă tuturor prin hotărârile nepătrunse ale Celui Prea Inalt împărtășim cu tot poporul nostru credința in ceea-ce sufletul părintelui nostru prea iubit de la înălțimea locușului său cereș a bine-cuvântat pe aleasa inimii Sale și a Noastră, pentru hotărârăea sa de a împărtăși cu Noi cu suflet credincios și iubitor neînțetata solicitodine pentru buna stare și prosperitate pașii Noastre.

Toți credincioșii Noștri supuși se vor uni cu Noi in rugăciunea ca Domnul să bine-cuvinteze destinele Voastre și acelea ale poporului pe cari voința Sa Ni le a încredințat.

Vestind tuturor credincioșilor Noștri supuși acest eveniment atât de dorit, poruncim ca să bea, de acum înainte, augustei Noastre princessa Alix numele de mare-duceasă ortodoxă Alexandra Feodorovna și titlul de Alteță Imperială.

«Dat in Livadia in ziua de 21 Octombrie.  
«NICOLAE»

—x—

Prin Livadia și împrejurimi știrea morții Tarului a produs o adâncă emoțiune. Poporul care bănuște de mult că țarul a fost otrăvit de nihilisti era foarte iritat. Autoritățile a trebuit să împartă pe stradă buletine de ale medicilor arătând boala de care suferea Monarchul și desmințind categoric toate bănușile.

—x—

Sistemul metric decimal a fost adoptat de vi'o 12 ani in Turcia. Totuși guvernul tolera întrebunțarea vechilor măsurii și greutății pentru a lăsa populațiunii vremea ca să se deprinză cu noul sistem. Acest termen socotindu-se destul de mare, s'a ordonat ca de la 1 Martie 1896 întrebunțarea vechilor măsurii va fi cu desăvârșire oprită.

## DIN ȚARĂ

Săptămâna trecută a sosit la Banca Națională din București suma de trei milioane lei in monetă de argint bătute in Germania. Această sumă a fost adusă de la gara Filaret cu trenul de la Giurgiu, din care ministerul de finance a pus in circulațiune monede divisionare de câte 2 lei, 1 leu și 50 bani.

—x—

La 6 Noembrie se vor face alegerile comunale rurale in toată țara.

—x—

Dirjecția generală a poștelor aduce la cunoștința generală că sunt admise cărțile postale simple și cu răspuns plătit confecționate de particulari, cu condițiune ca timbrul să nu fie incrustat, ci să se aplice după necesitate.

Dimensiunile cartonului nu vor putea trece peste 14 centimetri lungime și 9 centimetri lărgime, consistența hârtiei va trebui să fie ca a cărților postale oficiale, putând avea or-ce culori.

Aceste cărți postale vor fi admise in circulațiune, însă, când vor fi insuficient francate, se vor încărca cu dublu insuficienței, iar când nu vor fi de loc francate se vor taxa ca scrisori nefrancate.

—x—

Ministerul lucrărilor publice a luat hotărâre ca pe viitor funcționarilor serviciilor tehnice ale județelor, adică inginerii șefi, picherii și cantonierii să fie numiți d'adrechtul de ministru, iar județul să aibă unmal supravegherea asupra personalului.

## CONFUCIUS

### ARTA VIETEI SOCIALE

(Traducere de TOMITAN)

Cartea Antola

PARTEA II.

Despre pasiuni

(Urmas)

SPERANȚĂ, FRICĂ.

I. Promisiunile speranței sunt mai dulci și mai plăcute de cât priveliștea trandafirilor de curând înfloriți, și plac aceluia care speră mai mult de cât aceste din urmă; frica și bănușia restrâng și constrâng sufletul. Cu toate acestea nu te încrede nici speranței de a te amăgi zadarnic, nici fricii de a te reține a face ceea ce este de trebuință și cuviință; atunci vei fi liniștit și gata a suporta cu bărbăție or-ce întâmplare. Spaima și agonia morții nu se potrivesc cătuși de puțin virtușului.

II. De ce are să'i fie teamă aceluia care nici o dată nu a făcut nici un rău? la or-ce întreprindere a ta să sprijinească luptele tale speranța bine-cuvântată. Dacă vei dispera de o bună reușită, 'ți spun de sigur că totul nu vei reuși. Nu fii copriș de temeri inoportune, nici de a se supune inima ta himerelor închipuirii tale! Căci temerea răului naște in inima ta turburare și frică, iar curajul și bravura întărește sufletul și biruște greutățile și obstacolele. Precum Struțul pe când este gonit și ascunde numai capul și nu se îngrijește de restul corpului tot așa și frica espune la pericol pe fricosul și mic de suflet.

III. Dacă cum-va te gândești la ceea care e greu de îndeplinit numai lipsa ta de curaj e destul ca să 'l faci într'adevăr ast-fel; acela care luptă cu curaj și bună-speranță învinge una câte una dificultățile ce 'l cad înainte și ajunge in cele mai multe cazuri la o reușită bună. Speranțe zadarnice nutresc pe proști; dar înțeleptul și mintosul nici o dată nu se bazează la acestea; logica minții să însoțescă or-ce dorință a ta și speranțele tale să na întrecă nici o dată hotarele posibilității și probabilului. Ast-fel că or-ce întreprindere și faptă a ta se va încheia de bună reușită iar inima ta nici o dată nu va gusta amărăciunea ocaziunilor contrarii.

### BUCURIA, INTRISTAREA.

I. Nici bucuria ta să fie atât de absurdă in cât să imbete și să transporte spiritul tău, nici întristarea ta așa de exagerată in cât să frământă așa de adânc inima ta. In această lume nu există nici fericire escelentă și singulară dar nici nenorocire așa de dăinuitoare și amară, in cât pentru ceea d'antăiu să te ții sus, și pentru a doua să te adâncești la întristări peste măsură; privește casa in care doarme bucuria.

II. Aceasta este o suprafață exterioră, are numai aerul plăcut o va

distinge cu înlesnire din strigătele, vesele ce es dintr'însa; matrona casei stănd înaintea ușii chiamă cu voce tare pe trecători, cântă plăcut danseaza cu eleganță și ride. Invită toată lumea să dobândească plăcerile și voluptățile vieții, cari, după cum zice dânsa, se află numai in casa sa.

Bagă de seamă însă să nu te apropii de ea, nici ca să iatri in adunare cu acei cari se adună in ea; ei se numesc fili ai moleșirii și ai deliciei, ridă tot-d'una și pentru aceasta se cred fericiti și veseli.

III. Rătăcirea și vanitatea lor totă aceasta li arată cât sunt de proști și neexperimentați; fiind copriși de moleșire, aleargă după minarea lor, li înconjoară pericolele din toate părțile, iată prăpastia pierderii lor ce se deschide sub picior de lor. Din contra privește la acei șea, pe care 'l acoperă arbori deși de nu o poate străbate omul, ea este locuința posomorită a întristării; pieptul ei este plin de suspinuri, gura plină de tânguiri, li place să plângă și să se bocească din peripețiile și miseriile omenești.

IV. Privește greutățile obișnuite ale vieții și plânge, suferințele și nenorocirile omenești sunt principalul și iubitul ei subiect; totă fatura 'i se pare roditoare in nenorociri și tot ce va vedea iadată ea caracterul negrei sale melancolie; bocirea și posomăria 'l amarește ziua și noaptea locuința ei; fugi departe, nu te apropia de peșterea ei, aerul ei este infect, vestejește florile, strică fructele cu ambele care se împodobesc grădina vieții.

V. De asemenea fugi și de casă moliciunii ca și acelu plângător și melancolic cartier al întristării; umbra tot-d'una cu înțelepciune cea de mijloc și drépta, care te va conduce cu siguranța la sânul, unde se înalța in secret dumbrava sacra a liniștii și dulcii tăceri; împreună cu ea trăceșce pacea, siguranța și repausul. Deși și aci domneșce veselie, însă fără posomorâre; priveșce cu indiferența plăcutele și jalnicile cazuri ale vieții.

VI. Stând pe acea colina, vei vedea pe cel dedată in plăceri și moleșiți de a se tavalii împreună cu aderenții beției, a desfrulului și risipei și pe acel posomorât și melancolic să petreacă numeroșele lor zile plângând amar și jelind miseriile și suferințele omenești. Albi mila de amândoi suferințele lor însă pentru că au desprețuit calea de mijloc să te învețe a te pazi de ast-fel de rătăcirii.

## VAIETĂȚI

Apa curată are eu oare culoare? Apa curată in straturile miei se vede că nu are nici o culoare, dar când însă se privește in straturile mari, de exemplu într'un lac întins și adânc, la mare, atunci sa vede culoarea ver-

zue se albastră deschisă și albastră închisă. Apa curată, cum e apa de mare când este limpede, ea absorbă toate culorile prismatice, afară de culoarea marină, care reflectându-se în toate direcțiunile este de o culoare care seamănă cu a cerului. Adevărata culoare a apei neapuză influențel atmosferice este tot-d'una uniformă și și schimbă culoarea în unele locuri din cauza substanțelor vegetale acvatice și a particulelor materiale. Apa în starea ei naturală se dăce că nici o dată nu e cu totul curată. Fiind scoasă din puțuri neadânci, pare curată și brillantă dar ar putea să fie plină de venin mortal pentru organismul animal și uman. În general apa curată are culoarea albastruie, nu mai puțin însă există și apă de culoare negricioasă sau galbenă din cauza substanțelor vegetale și a fierului, cu toate acestea ea este sentită de necurățenie. Culoarea albastră a apei s'ar putea repartiza în modul următor: Scufundă în apă un tub de metal (care să fie deschis la partea de sus și închis cu o placă de sticlă în baza lui) în apropierea unui obiect alb cu două picioare sub suprafață. Acest obiect privindu-se prin tub va avea o culoare albastră foarte frumoasă. Va părea galben, dacă culoarea lui ar fi provenit din lumina ce se reflectă de niște particule materiale foarte mici care sunt amestecate în apă.

—x—

*Diabeta (zoharul) este o boală contagioasă?*—Doctorul Schmit din numeroase observațiuni a dedus că diabeta este o boală contagioasă. Sufărindul ar putea deci s'o transmită la aproapele său, către acela cu care vine des în contact, soțul soției și vice-versa, precum și bolnavul către aceia care îl caută.

Aceste descoperiri sunt curioase. Într'adevăr, sunt însă lucruri care se atestă de știință.

—x—

*Cerneala care dispore.*—La America s'a început iarăși a se întrebuița cerneala pentru scris, care s'a descoperit la Paris acum vr'o douăzeci de ani și care a fost întrebuițată în comerț un timp oare-care și apoi s'a interzis de autorități, din cauza fraudelor ce s'au făcut cu ea în daraverile comerciale. Scrierea cu cerneala acea la început este de o culoare neagră ce inclină spre albastru, din zi în zi însă ce trece se face albicioasă până în cele din urmă, într'o săptămână dispore cu totul de la sine și nu se mai cunoaște.

—x—

Dacă va intra în urechea voastră vr'o insectă, grăbiți a turna în ea unt-de-lemn. Insecta este asfixiată sau chiar moartă și cade de la sine îndată ce vă întoarceți cu urechea în jos.

—x—

*Pedepsirea leneșilor la Olandezii vechi.*—Olandezii din vechime pedepseau pe leneși cu un mijloc foarte curios. L'închideau într'o cameră în care curgea apă în care însă era și o pompă. Leneșul vrând nevrând trebuia să pompeze apa mereu; căci altfel ea venind mereu îl pune în pericolul de a se îneca.

## Informațiuni

### DIN LOCALITATE

La băile private d'aci numite turcești, adese ori se întâmplă scandaluri și furturi din partea servitorilor și antreprenorilor de la ele, cari sunt oameni fără garanție serioasă.

Nu de mult în baia zisă lui Lancu Calfa, de lângă biserica Greacă, unde sunt niște tureci streini, s'a furat d-lui Ali Riza Osman, arendașul domeniului comunei Constanța, câte-va lire Engleze din chiar pungă ce o avea în hainele sale pe care le lăsase în cabina unde s'a desbrăcat. Păgubașul reclamând pe atunci procurorul suspexiți era să fie dați judecâței, însă din cauza rugămintelor și intervenției unor persoane, d. Ali Riza a fost nevoit să renunțe la acțiunea sa și astfel nu s'a mai dat curs reclamațiunii sale.

Altă dată iar—și aceasta se întâmplă adese ori—lipsesc câte-eva fie la bărbați fie la dame lucruri de valoare.

Se înțelege că aceste lucruri nu putea să fie uitate sau lăsate acasă sau în alte părți; sunt lucruri pe care omul le ține la dânsul.

Atragem atențiunea onor Poliției asupra acestor stabilimente publice spre a lua măsurile de siguranță serioase ca să nu se mai întâmple altă dată de acestea.

Intr'un număr viitor vom reveni mai pe larg, unde vom arăta ticăloșiile și scandalurile ce se comit la ele.

—x—

Camera de Comerțiu circumscripția X din Constanța a făcut demersurile necesare pe lângă Ministerul lucrărilor publice pentru construirea unei căi ferate de la Constanța la Tulcea.

Aceasta era și dorința noastră de mult.

—x—

Camera de comerțiu din Dobrogea, după propunerea membrului d. Aldea Nestor a admis de a se face intervenirea convenită pe lângă d. Ministerul de Finance pentru a se acorda prin o lege protecțiune pentru lăna indigenă, contra lănei produse din străinătate, care nu este supusă la nici un fel de taxă și care este cauza deprecierei lănei indigene.

Felicităm pe d. Aldea Nestor pentru inițiativă cât și întreaga cameră pentru admiterea propunerii și credem că odată ajuns lucrul la d. Mi-

nistru de Finance nu va lipsi de a satisface legitimele cereri ale economilor noștri de vite,

—x—

Mercuri seara din săptămâna trecută a sosit în orașul nostru I. P. S. Mitropolitul Primat pentru a decide dacă se poate sau nu sfinți Catedrala d'aci. La gară a fost primit de mai mulți cetățeni distinși,

Joi I. P. S. Sa a vizitat Catedrala și a promis că în curând va face a se celebra sfințirea ei.

După amiazi a plecat spre capitală fiind petrecut la gară de toți șefii autorităților și mulți cetățeni.

—x—

Conform legii Dobrogei, s'a confirmat ca primar al orașului Constanța d. Mihail Kolecu; iar ca ajutor de primar a fost tras la sort conform noii legi comunale d. P. Papaianopolu, cu unanimitate de voturi.

—x—

Noul consiliu comunal în ședința de la 25 curent a votat următoarele scaderi de prețuri:

Pâinea albă (jimbă) calitatea I chilogramul 20 bani; Pâinea calitatea II chilogramul 15 bani; Pâinea calitatea III chilogramul 10 bani.

Carnea de vacă chilogr. 50 bani; carnea de oaie chilogr. 50 bani; carnea de berbec 60 bani.

Felicităm noul consiliu comunal pentru această măsură.

—x—

Cei 3 consilieri numiți de Prefect sunt d. A. Logaride, d. P. Papaianopolu și d. G. Șerbănescu.

—x—

Camera de comerțiu din Brăila a aderat la propunerea Camerei de comerțiu din Constanța, privitor la memoriul ce urmează să se adreseze ministerului de finance spre a se protege lăna indigenă față cu lănele ce se importă din străinătate și în special din Australia.

—x—

Mal zilele trecute, pe timpul unei furtuni mari pe mare, o corabia sub pavilion Otoman încercată cu pietre din Turcia cu destinațiune pentru Galați, fiind apucată de furtună în largul mării pe drumul ei spre Sulina și neputând rezista s'a refugiat la portul nostru. Din cauză însă că vântul de Nord, care sufla de o tarie teribilă nu o lăsa să intre, chiar în port a fost silită să ancorage la intrarea portului. Acolo însă nefiind fundul mării stâncos sau hamos pentru a se agața ancora, vântul și curentul mării începură s'o târască spre țerm. Noroc că au apucat să lege un otgon la chei și prin manevră să intre a în port; căci altfel încă câte-va minute dacă nu s'ar fi legat, ar fi fost târâta și departată din port, puind-o în imposi-

bilitate de a mai fi introdusă în port. Și la toată această scenă nimeni nu se ducea să îi dea ajutor! Care emisiunea celor de la capitania portului. Ce atribuțiuni au ei acolo?

Vom reveni.

## Către Abonați

*Acți carți au primit două numere consecutive din acest ziar și nu le a refuzat fiind considerați ca abonați, sunt rugați să bine-voiască a ne trimite prețul abonamentului de 10 lei pe an; căci este scris pe frunța ziarului încă de la început că abonamentul se plătește înainte de și este și regulă generală pentru orice publicațiune în toată lumea cultă.*

*Este o datorie de onoare pentru cetățeni, cari fiind abonați, să plătească această neînsemnată sumă, care nici trei bani pe zi nu le vine, pentru un organ, care luptă pentru interesele generale și prin urmare și particulare a cetățenilor, de a îl susține și încuraja prin abonamente mai multor cetățeni și plăți lor regulată, cum se face această în toate țările civilizate, unde fie-care partid din localitate număra mai multe organe de publicitate zilnice și săptămânale, fie aceea localitate cât de mică, numai să aibă bărbăți luminați și patrioți.*

*În urmă acestui apel, administrația „Auroră” se măgulește a crede că toți abonații rămăși cu plată datoriei lor în urmă, se vor grăbi a trimite negreșit, pentru a nu expune diavul la pierdere însemnată, după cum s'a întâmplat aceluia cu „Gazeta Dobrogei” și „Vocea Dobrogei”; nici ca ne vor da ocazie pentru a face un nou apel; cea ce va dovedi o îndărătnicie, pentru fie-care abonat, rămăși cu plata în urmă, în interesele lui proprii. Căci un ziar local care nu are ștință de a face nici politică de partid și nici polemice absurde, el este merit în a supraveghea și apăra interesele locuitorilor, după cum încă de la început s'a declarat în programul nostru.*

Onorabili părinți sunt cu respect în-cunoștințați că

### Școala Catolică din Constanța

Autorizată de Înalțul Guvern

cu deciziunea No. 8531

din 1 Iulie 1887

Va începe iarăși a funcționa

Obiectele de studiu se vor preda în limba Germană fiind aceasta limba principală a școlii,

Limba Română se va predă conform cu programul guvernului.

Studiul limbii Franceze și Italiene este facultativ.

Este de prisos de a asigura pe onorabili părinți, că nu se va cruța nici o osteneală, nici un sacrificiu spre a da elevilor împreună cu o conștiințioasă instrucțiune la științele elementare și avantajile unei educațiuni solide.

Cursurile au început la 22/10 Octombro, iar înscrierile se fac în toate zilele.



Societatea Vapórelor Ellene  
**De Navigațiune pe Mare**  
 N. Patrighios & Comp.

Face cunoscut onor, Public că Vapoarele sale fac curse regulate, în fie-care săptămână între Constanța și Constantinople, și, atât la ducere cât și la întoarcere ating porturile Varna și Burgas

Pe lângă pasagerii de clasa I și III mai primesc și tot felul de mărfuri ca și animale, cu prețuri convenabile,

Pentru ori-ce informațiuni a se adresa la Agenția de la Portul Constanța la d-nii

MACRI & SVORONOS

**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΤΜΟΠΛΟΪΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ**  
**N. ΠΑΤΡΙΚΙΟΥ ΚΑΙ Σ<sup>ΑΕ</sup>**

Φέρεται εις γνώσιν του αξιοτίμου κοινού, ότι τα ατμόπλοια της εταιρίας ταύτης εκτελούσι τακτικούς εβδομαδιαίους πλόας μεταξύ Κωνσταντίνης και Κωνσταντινουπόλεως, προσεγγίζοντα κατά τε την μετάβασιν και επιστροφήν εις Βάρνην και Πύργον.

Δέχονται ειδικά της Α' και Γ' θέσεως, μεταφέρουσι δέ και εμπορεύματα και ζώα αντί ναύλου λίαν συγκαταβατικού.

Διά πάσαν πληροφορίαν απευθυνθέν εις το παρὰ τὸ λιμεναρχεῖον γραφεῖον τῶν πρακτόρων

ΜΑΚΡΗ ΚΑΙ ΣΒΟΡΝΟΥ

**De Arendat sau de Vinđare**  
**O Fabrică de Cărămizi**

Intre vile de lângă Constanța cu o întindere de teren de peste un hectar și jumătate, conținând peste 500.000 metri cubi pământ prima calitate pentru tot felul de cărămizi; cu instalațiuni: cuptor zidit împărțit în două secțiuni, fie care de capacitate 50 000 cărămizi, șoproane, puț, cu uneltele trebuincioase, căruțe, cotigți sistematice, rōbe etc.

Doritorii să se adreseze la proprietar, la redacțiunea acestui ziar D-lui PERICLE CONSTANTZIANU.

**De Vândare** O pompă nouă, cu pedestal și roată, având și scaun cu manivelă, împreună cu 50 metri tuburi (tevi) de fier, care se însurupără una într'alta, de 1 1/2 și de 2 țoli diametrul luminei.

Doritorii să se adreseze la Redacția noastră

**Se caută un băiat** de 14-15 ani pentru Administrația acestui ziar, având cel puțin 3 clase primare. A se adresa Directorului acestui ziar.

**Bai Minerale, Naturale Calde**

Apă Izvorând din pământ cu 39 grade

În apropiere de Burgas (Bulgaria) de pe țărmul Mării Negre.

La aceste băi se vindecă tot felul de bōle de nervi, reumatisme, gute, consecințele bōlelor veneriane, și tot felul de bōle femeesci.

Camera mobilată, aer curat, serviciul prompt  
**Restaurant Prețuri moderate**  
 Pentru mai multe informațiuni a se adresa la Burgas, Hotel Petersburg.  
 Vapoarele merg în 10 ore de la Constanța la Burgas.  
 Director, Vanghell Panajolidi

**ΘΕΡΜΑΙ ΙΑΜΑΤΙΚΑ**

(Γέωρ άναλλών εκ πηγής μετὰ θερμότητας 39 βαθμών)

Έν ΠΥΡΓΩ της Βουλγαρίας

Έν ταῖς θέρμασι ταύταις θεραπεύονται άπασαι αἱ νευρικαὶ καὶ ρευματικαὶ παθήσεις, αἱ ἀρθρίτιδες, αἱ συνέπειαι τῶν ἀρροδιατικῶν νοσημάτων καὶ άπασαι αἱ γυναικεια ἀσθένεια.

Δωμάτια ἐπιτελεμένα.— Άλλο καθαρό.— Ύψιστια πρόθυρα.— Ύσπια τέτρα.— Τραπεζα συγκαταβατικά.

Διά πλείονας πληροφορίας άπευθυνθέν εις τὸ ἐν Πύργῳ Hotel Petersburg.

**Manual pentru Baile de Mare**

Este o broșură foarte trebuincioasă la toți, mai cu seamă pentru familia. În ea se arată avantajele cât și desavantajele ce ar avea băile de mare în diferite cazuri, aerul de mare și priveliștea mării. În ce mod trebuie să se facă băile de mare și regulile ce trebuie să păzească. La ce vârstă folosesc mai mult, la ce temperatura și la ce fel de boale. În ce lună a sezonului, la ce oră a zilei. Cât trebuie să dureze fie-care baie și câte băi să se facă într'o zi. Într'un cuvânt în puține folii, broșura coprinde atâte povești folositoare în cât este indispensabilă.

Se află de vânzare la Librăria Dimitrie Nicolaescu din Constanța și la Socec & Comp. în Bucuresci, cu prețul de 1 leu.

**Ercole Ganganura**  
 Zgrăv de case, de tot felul de firme pe cristal în uțere de aur și argint (miniatură) ca și pe ori-ce alte obiecte

Practicând această artă în țările cele mai civilizate ca Franța, Germania, Italia și Grecia, unde această artă este ajunsă la perfecțiune, sunt în pozițiune a executa ori-ce lucrare de această natură, întrebunșind material special, compus din cauciuc și altele, cea-ce are avantajul a dura și rezista contra influențelor atmosferice și soarelui timp înzecit ca a altor zgrăvuri.

Având a sta încă puțin timp în acest craș, doritorii de a avea lucrări bune, frumoase și solide, se pot adresa la atelierul meu, în curtea Hotelului Bulgaria din Constanța.

**LIBRARIA SI TIPOGRAFIA „ROMANA“**

Dimitrie Nicolaescu  
**CONSTANȚA**

Depozit de toate registrele și imprimările necesari Primăriilor, Școalelor, Bisericilor, Percepțiilor, Sub-prefecturilor etc. etc. Precum și:

Compturi generale după model nou 50 bani; Rapoarte lunare suta 4 lei; Registre și imprimări școlare după anume modele, Decisiuni de stabilire și Cereri de stabilire suta lei 2 b. 50; Cereri de pământ loturi mari și mici suta lei 5; Tablouri de mișcare populațiunii formular nou 20 bani exemplarul. Tablouri de recensământul tinerilor 10 b. exemplarul; Procese-verbale a comisiunii de recensământ 5 b. exemplarul; Procese de Contravențiuni suta lei 1,50 b. Procese pentru darea în judecată a patronilor și servitorilor suta 3 lei; Registrul de trecerea declarațiilor de vârsare 1-50; Rapoarte la Sub-prefectură pentru răspuns la Farul Constanței 1-80 suta.

MARE DEPOSIT DE CĂRȚI după noua programă, aprobată de Comisiunea verificătoare Precum și diferite obiecte didactice și cărți pentru studiul secundar, Depozit de diferite noutăți literare Române, Franceze și Germane.

Acurateță, promptitudine și exactitate.

**TIPOGRAFIA**

Fiind asortată cu litere moderne și frumoase poate executa ori și ce lucrări precum: JURNALE, REGISTRE, AFIȘE, BILETE DE BOTEZ, DE NUNTA, DE ÎNMORMANTARE etc.

Depozit de registre cu chitanțe pentru construcții de școli și biserici, pentru accise, pentru moșii, pentru stuhării, var etc. **Cărți de Viziță**, cu litere caligrafice moderne.

Legătoria de Cărți execută ori-ce lucrări private prompt și estin

Depozit de PIANE de la cele mai renumite Fabrici precum și diferite note noi musicale.